STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sachsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Gerd Lippold,
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/1156 '

Thema: Genehmigungsverfahren Tagebau Nochten Il

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausflhrungen vorangestellt:

»,Vattenfall hdlt Bergwerkseigentum am Braunkohlefeld Nochten. Im
Teilgebiet Nochten | wird derzeit Kohle hauptséchlich fiir das Kraftwerk
Boxberg abgebaut. Fiir das Teilgebiet Nochten Il wurde der Braunkoh-
leplan genehmigt. Im Oktober 2014 hat Vattenfall einen Rahmenbe-
triebsplan nach Bundesberggesetz beantragt. Derzeit durchlduft dieser
Antrag ein Planfeststellungsverfahren. Die Kraftwerksliste des geneh-
migten Szenario-rahmens der Bundesnetzagentur sieht eine Abschal-
tung der Blocke P und N des Kraftwerks Boxberg vor 2025 vor.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Um wie viele Jahre wiirde die Abschaltung der Blécke P und
N des Kraftwerkes Boxberg in 2020 bzw. in 2025 die Reichwei-
te der Kohleversorgung fiir die Blécke Q und R des Kraftwer-
kes Boxberg aus den bestehenden Aufschliissen in Nochten
und Reichwalde verldngern?

Von einer Beantwortung dieser Frage seitens der Staatsregierung wird ab-
gesehen, weil die Frage ausschlieflich Tatigkeiten betrifft, welche von einem
Privaten in eigener Zustandigkeit und Entscheidung wahrgenommen wer-
den. Der Private nimmt im Hinblick auf den nachgefragten Sachverhalt auch
keine offentlichen Aufgaben wahr. Ferner bestehen keine vertraglichen Be-
ziehungen der Staatsregierung zu dem Privaten im Hinblick auf den nachge-
fragten Sachverhalt. Der Exekutive sind zudem im konkreten Fall keine
Mitgliedschaftsrechte in den Organen des bergbautreibenden Unternehmens
eingeraumt gewesen und/oder aktuell eingeraumt.
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Frage 2: Welche rechtlichen Folgen ergeben sich fiir Vattenfall oder ein nachfol-
gendes Unternehmen, wenn es den Antrag auf Genehmigung des Rah-
menbetriebsplanes Nochten Il zuriickzieht?

Das Planfeststellungsverfahren wiirde durch das Oberbergamt eingestellt. Der weitere
Betrieb und die Wiedernutzbarmachung des Tagebaus wirden sich nach den Mallga-
ben des bestandskraftigen fakultativen Rahmenbetriebsplanes fur das Abbaufeld | rich-
ten.

Frage 3: Welche rechtlichen Folgen ergeben sich fiir Vattenfall oder ein nachfol-
gendes Unternehmen, wenn es nach einer Genehmigung des Rahmen-
betriebsplanes Nochten |i keine weiteren Schritte zur Umsetzung
unternimmt?

Mit der Umsetzung des Vorhabens muss innerhalb einer Frist von funf Jahren nach
Planfeststellung begonnen werden, da der Planfeststellungsbeschluss andernfalls sei-
ne Gultigkeit verlieren wirde.

Frage 4: Wie lange bleibt Vattenfall oder einem nachfolgenden Unternehmen das
Bergwerkseigentum am Feld Nochten erhalten, wenn die Férderung
eingestellt wird?

Das Bergwerkseigentum am Feld Nochten ist ein unbefristetes und von einer Behdrde
nicht zu widerrufendes Recht. Eine Abhangigkeit von einer eventuellen Einstellung der
Foérderung besteht nicht.

Frage 5: Wie beurteilt die Staatsregierung heute und fiir die nachsten 10 Jahre
die Aussichten fiir den Betreiber der Kraftwerksbiocke P und N des
Kraftwerks Boxberg, eine Genehmigung fiir eine Stilllegung der Blécke
zu erhalten?

Von einer Bewertung durch die Staatsregierung wird abgesehen.

Die Frage ist auf eine Bewertung gerichtet. Zu der Abgabe einer Bewertung ist die

Staatsregierung nicht verpflichtet. Dartber hinaus héatte dies einen rein hypothetischen

Charakter.

Mit freundlichen Grif3en

Dr. Eva-Maria Stang/
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